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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 
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«Το ευρώ δεν κινδυνεύει από την Ελλάδα» (Γερμανικός Τύπος) 
Πιθανό σενάριο θεωρεί την έξοδο της Ελλάδας από την ευρωζώνη ο αντιπρόεδρος της Κ.Ο. CDU/CSU σε 

περίπτωση που μία κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ αντιστρέψει τις προόδους που έχουν σημειωθεί. Ο Μίχαελ Φουξ ασκεί 

κριτική και στην ΕΚΤ. Ο αντιπρόεδρος της Κ.Ο. των Χριστιανοδημοκρατών / Χριστιανοκοινωνιστών 

(CDU/CSU) Μίχαελ Φουξ, σε συνέντευξη που παραχώρησε στη Γερμανική Ραδιοφωνία (Deutschlandfunk), δεν 

απέκλεισε το σενάριο εξόδου της Ελλάδας από την ευρωζώνη. Όπως δήλωσε, «ένα από τα σενάρια είναι σίγουρα 

να εγκαταλείψει η Ελλάδα την ευρωζώνη. Δεν θέλουμε και δεν μπορούμε να αποβάλουμε την Ελλάδα από την 

ευρωζώνη- δεν είναι και νομικά επιτρεπτό. Αυτό θα πρέπει να το αποφασίσει μόνη της. Θα μπορούσε να βγει, να 

υιοθετήσει ένα νέο νόμισμα, μία νέα δραχμή ή οτιδήποτε άλλο και να προβεί σε μαζική υποτίμησή του. Αυτό 

είναι ένα πιθανό σενάριο, ώστε να μην χρεοκοπήσει». 

Σύμφωνα με τον κ. Φουξ, το σενάριο ενός «Grexit» καθίσταται άκρως πιθανό αν αναλάβει τη διακυβέρνηση της 

χώρας ο ΣΥΡΙΖΑ μετά τις εκλογές της 25ης Ιανουαρίου και επιχειρήσει να ανατρέψει τις συμφωνίες με τους 

δανειστές και να αντιστρέψει το μεταρρυθμιστικό έργο των τελευταίων ετών. Ο κ. Φουξ παραδέχθηκε ότι 

ενδεχόμενη έξοδος της Ελλάδας από την ευρωζώνη δεν αποκλείεται να πλήξει εκτός από την ίδια την Ελλάδα 

και τους δανειστές της χώρας. Ως εκ τούτου ενδέχεται να υποστούν απώλειες μεταξύ άλλων και οι γερμανοί 

φορολογούμενοι. Ο αντιπρόεδρος της Κ.Ο. των Χριστιανοδημοκρατών / Χριστιανοκοινωνιστών δεν 

συμμερίζεται όμως την άποψη ότι η αποχώρηση της Ελλάδας από το ευρώ θα έθετε σε κίνδυνο το κοινό 

νόμισμα, τονίζοντας την ύπαρξη δικλίδων ασφαλείας, όπως ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας και ο 

Ενιαίος Μηχανισμός Εξυγίανσης Τραπεζών. 

Το φθηνό χρήμα μείωσε το ζήλο για μεταρρυθμίσεις 

«Η κατάσταση έχει αλλάξει εντελώς. Πριν από τρία-τεσσερα χρόνια ήταν σαφώς κρισιμότερη. Ως εκ τούτου, το 

ευρώ δεν κινδυνεύει, κατά τη γνώμη μου, από την Ελλάδα. Η Ελλάδα συνεισφέρει κάτι παραπάνω από το 1% 

του ΑΕΠ της ευρωζώνης και αυτό καταδεικνύει ότι δεν συνιστά τεράστιο κίνδυνο. Αυτό μπορεί κανείς να το 

εξετάσει ψύχραιμα. Κυρίως αυτοί που προμηνύουν την κατάρρευση του ευρώ έχουν διαφορετικά συμφέροντα 

από αυτά που θα έπρεπε να έχουν», επισήμανε ο κ. Φουξ. 

Τέλος, ο χριστιανοδημοκράτης πολιτικός δεν δίστασε να ασκήσει κριτική στα σχέδια της ΕΚΤ για μαζική αγορά 

ομολόγων των χωρών της ευρωζώνης από τη δευτερογενή αγορά, με σκοπό να αυξήσει τη ρευστότητα ώστε να 

δοθεί αναπτυξιακή ώθηση στην οικονομία. Μεταξύ άλλων ο Μίχαελ Φουξ θεωρεί ότι η δραστική μείωση του 

βασικού επιτοκίου στο ιστορικό χαμηλό του 0,05% στο πλαίσιο της νομισματικής χαλάρωσης μειώνει τον 

μεταρρυθμιστικό ζήλο των κυβερνήσεων. 

Όπως διευκρίνισε, «εξαιτίας του εξαιρετικά φθηνού χρήματος, πολλές χώρες-από τη Γαλλία μέχρι την Ιταλία 

κτλ- δεν δέχονται την πίεση που είχαν παλαιότερα, όταν τα επιτόκια ήταν υψηλότερα. Αυτό ισχύει μάλιστα και 

για εμάς. Το 2015 δεν θα χρειαστεί να αναλάβουμε νέα χρέη, αλλά αν τα επιτόκια ήταν αισθητά υψηλότερα, θα 

είχαμε δυσκολίες να επιτύχουμε αυτόν τον στόχο. Επομένως, αυτό δείχνει ότι η πίεση, η οποία χάθηκε εξαιτίας 

των χαμηλών επιτοκίων, θα μπορούσε να αυξηθεί εκ νέου- αυτό είναι κάτι που σαφώς θα μπορούσε να σκεφθεί 

κανείς». 

(Deutsche Welle) 
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Να σεβαστεί τις δεσμεύσεις η επόμενη ελληνική κυβέρνηση (Ολάντ) 
Την άποψη πως η Ευρώπη δεν πρέπει να ταυτίζεται με τη λιτότητα εξέφρασε σήμερα Δευτέρα ο Γάλλος 

πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ σε συνέντευξή του στο γαλλικό ραδιόφωνο France Inter. Ο Ολάντ αν και 

ερωτήθηκε επανειλημμένα για τις ελληνικές εκλογές και για το τι θα συμβεί σε ενδεχόμενη επικράτηση του 

ΣΥΡΙΖΑ , απέφυγε να πάρει θέσει και αρκέσθηκε να δηλώσει πως η  επόμενη ελληνική κυβέρνηση πρέπει να 

τηρήσει τις δεσμεύσεις της χώρας.  «Αυτό είναι η Δημοκρατία. Οι πολίτες θα ψηφίσουν. Η επόμενη 

κυβέρνηση θα πρέπει να σεβαστεί τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει η χώρα. Αναφορικά δε με τη συμμετοχή 

της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ εναπόκειται στην ίδια και μόνον σε αυτή να αποφασίσει για το θέμα αυτό», 

είπε ο Γάλλος προεδρος, ο οποίος αμφισβήτησε το ότι οι πληροφορίες που μετέδωσε το γερμανικό περιοδικό 

Der Spiegel για ενδεχόμενο «Grexit» απηχούν τις θέσεις της Καγκελαρίου Μέρκελ. Ο ίδιος αποκάλυψε πως θα 

συναντηθεί την προσεχή Κυριακή με την γερμανίδα καγκελάριο προκειμένου να ανταλλάξουν απόψεις για το 

μέλλον της Ευρώπης και τις γαλλογερμανικές σχέσεις. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

ΕΕ: Η συμμετοχή στην Ευρωζώνη είναι αμετάκλητη 
Ο εκπρόσωπος της καγκελαρίου της Γερμανίας Άγγελας Μέρκελ δήλωσε σήμερα ότι η κυβέρνησή της δεν έχει 

αλλάξει θέση σχετικά με το εάν είναι επιθυμητή ή όχι η έξοδος της Ελλάδας από την Ευρωζώνη, επιμένοντας 

στο ότι η γερμανική πολιτική πάντα είχε στόχο τη σταθεροποίηση της νομισματικής ένωσης χωρίς να 

απολεσθεί κανένα μέλος της. «Ο στόχος ήταν πάντα να σταθεροποιηθεί η Ευρωζώνη με όλα της τα μέλη, 

συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας», δήλωσε ο εκπρόσωπος της καγκελαρίας Στέφεν Ζάιμπερτ στην τακτική 

ενημέρωση των εκπροσώπων του Τύπου, σχολιάζοντας δημοσίευμα στο περιοδικό Der Spiegel σύμφωνα με το 

οποίο γερμανικές κυβερνητικές πηγές θεωρούν διαχειρίσιμη τη λεγόμενη Grexit. «Δεν υπάρχει καμία αλλαγή 

στη στάση μας. Ελπίζω ότι το κατέστησα σαφές αυτό», προσέθεσε ο Ζάιμπερτ. Επίσης, και εκπρόσωπος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής υπενθύμισε σήμερα ότι η  συμμετοχή στην Ευρωζώνη είναι «αμετάκλητη», 

απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με την πιθανότητα εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη. «Η συμμετοχή 

στο ευρώ είναι αμετάκλητη», δήλωσε η Ανίκα Μπράιντχαρντ, υπενθυμίζοντας ότι ο κανόνας αυτός είναι 

εγγεγραμμένος στην Ευρωπαϊκή Συνθήκη. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Συνέχεια…. 
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Το δίκιο του ΣΥΡΙΖΑ για το χρέος, η ανειλικρίνεια για το Grexit (Financial Times) 
Την άποψη ότι το μόνο ελληνικό κόμμα που παρουσιάζει πειστικά την περίπτωση αναδιάρθρωσης του 

ελληνικού χρέους είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, εκφράζει ο αρθρογράφος των Financial Times Βόλφγκανγκ Μίνχαου, 

ωστόσο ξεκαθαρίζει ότι μολονότι το κόμμα της ριζοσπαστικής αριστεράς έχει δίκιο για το κούρεμα του χρέους, 

δεν είναι ειλικρινές όταν δημοσίως αποκλείει μια έξοδο από την ευρωζώνη.  Ειδικότερα, ο Μίνχαου αναφέρει 

πως η πολιτική της ΕΕ και της κυβέρνησης Σαμαρά για το χρέος που συνοψίζεται στο δόγμα «επέκτεινε τις 

λήξεις και προσποιήσου ότι είσαι φερέγγυος», απλά καθυστερεί το αναπόφευκτο και είναι μια αποτυχημένη 

στρατηγική. Εάν μάλιστα, όπως υποστηρίζει, προστεθεί στο βάρος του χρέους και ο αποπληθωρισμός που 

αυξάνει την πραγματική αξία του χρέους, η Ελλάδα σπρώχνεται στο χείλος του γκρεμού. Πάντως, για την 

πρόθεση του ΣΥΡΙΖΑ να διαπραγματευθεί το θέμα του χρέους ο αρθρογράφος των Financial Times σημειώνει 

πως το κόμμα της Αριστεράς πρέπει να απαντήσει στην ερώτηση τι θα κάνει, αν οι διαπραγματεύσεις 

αποτύχουν.  «Οι επιλογές σε αυτή την περίπτωση θα είναι είτε η επιστροφή στο status quo (σ.σ. στο 

πρόγραμμα)-οπότε και δεν έχει νόημα η ψήφος στον ΣΥΡΙΖΑ- είτε η έξοδος από την ευρωζώνη και η 

μονομερής στάσης πληρωμών έναντι των ξένων πιστωτών. Αυτό όμως ακριβώς το αποκλείει ο ΣΥΡΙΖΑ. » Ο 

τελευταίος έχει σωστά ένστικτα, αλλά ίσως δεν έχει τις σωστές στρατηγικές» σημειώνει ο Μίνχαου, 

προσθέτοντας πως αυτή η ασυνέπεια έχει μεγάλη σημασία γιατί η Μέρκελ εμφανίζεται πρόθυμη να 

αντιμετωπίσει την μπλόφα του ΣΥΡΙΖΑ.  Καταλήγοντας ο Μίνχαου σημειώνει πως ο μόνος τρόπος για να 

αναδιαρθρώσει η Ελλάδα το χρέος της, θα είναι να εγκαταλείψει την ευρωζώνη.  «Δεν μπορώ να δω για την 

Ελλάδα άλλο τρόπο διαφυγής, από την αναδιάρθρωση χρέους. Και δεν μπορώ να δω αναδιάρθρωση χρέους 

εντός της ευρωζώνης» καταλήγει. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Σε χαμηλό 9 ετών το ευρώ… 
Στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων 9 ετών υποχώρησε τη Δευτέρα το ευρώ στις αγορές συναλλάγματος 

εν μέσω ενδείξεων ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα κινείται προς την κατεύθυνση της νομισματικής 

χαλάρωσης. Την ίδια ώρα, αρνητικά συμβάλουν και τα δημοσιεύματα των τελευταίων ημερών περί «Grexit», 

με αποτέλεσμα η ισοτιμία του ευρώ έναντι του δολαρίου στις ασιατικές αγορές να κινηθεί έως και το επίπεδο 

του 1,1858 δολαρίου. Ωστόσο, το ενιαίο νόμισμα ανέκαμψε και πλέον κινείται στο 1,1935 δολάριο. Να 

σημειωθεί ότι το ευρώ είχε ξεκινήσει με 1,17 δολάρια.  Στην «διολίσθηση» του ευρώ έχει συμβάλει η ξεκάθαρη 

αναφορά του επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι πως η ΕΚΤ κινείται προς την 

κατεύθυνση της ποσοτικής χαλάρωσης με την αγορά κρατικών ομολόγων εντός του πρώτου τριμήνου του 2015, 

η πρόθεση της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ να κινηθεί προς την κατεύθυνση της αύξησης των 

επιτοκίων, αλλά και η όξυνση της ελληνικής κρίσης και η προσφυγή σε πρόωρες εκλογές, που έχει 

αναζωπυρώσει τα σενάρια περί «Grexit». 
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Ελάχιστη η έκθεση των ξένων τραπεζών στην Ελλάδα  
Σύμφωνα με το Reuters, τα πιστωτικά ιδρύματα της Γερμανίας είναι εκτεθειμένα κατά περίπου 23,5δις ευρώ 

στην Ελλάδα, αλλά οι συστημικοί κίνδυνοι θεωρούνται περιορισμένοι, αφού οι μεγαλύτερες εμπορικές 

τράπεζες, η Deutsche Bank και η Commerzbank, διακρατούν ένα πολύ μικρό μέρος του ποσού αυτού. 

Σύμφωνα πάντα με δημοσιεύματα και διεθνείς εκθέσεις, τη μερίδα του λέοντος της έκθεσης αυτής έχει η 

κρατική αναπτυξιακή τράπεζα KfW, ο συνολικός δανεισμός της οποίας προς το ελληνικό δημόσιο ανέρχεται σε 

15 δισεκ. ευρώ, σύμφωνα με την BdB, την ομοσπονδιακή ένωση γερμανικών τραπεζών. 

Η Κόμερτσμπανκ ανέφερε ότι στα τέλη του Σεπτεμβρίου η έκθεσή της στην Ελλάδα περιοριζόταν σε περίπου 

400 εκατ. ευρώ, ενώ η Ντόιτσε Μπανκ ανέφερε ότι οι ανείσπρακτες οφειλές από τον δανεισμό της προς 

επιχειρήσεις, τράπεζες και το δημόσιο στην Ελλάδα ανερχόταν σε 298 εκατομμύρια ευρώ. 

Σύμφωνα με μια μελέτη της JP Morgan, η γαλλική τράπεζα Crédit Agricole έχει τη μεγαλύτερη έκθεση στην 

Ελλάδα μεταξύ των ευρωπαϊκών εμπορικών τραπεζών. Η Κρεντί Αγκρικόλ ανέφερε ότι στα τέλη του 2013 

υπολόγιζε ότι η έκθεσή της στην Ελλάδα ανερχόταν σε 3,5 δισεκ. ευρώ, αλλά η έκθεσή της στον δημόσιο τομέα 

ήταν μηδενική. 

Η μεγαλύτερη γαλλική τράπεζα, η BNP Paribas, ήταν εκτεθειμένη κατά 0,7 δισεκ. ευρώ στην Ελλάδα στα 

τέλη του 2013, σύμφωνα με τη μελέτη της JP Morgan. Η BNP Paribas αρνήθηκε να κάνει οποιοδήποτε 

σχόλιο. Η Société Générale είναι εκτεθειμένη κατά 300 εκατ. ευρώ στον ιδιωτικό τομέα στην Ελλάδα, αλλά η 

έκθεσή της στο ελληνικό δημόσιο χρέος ήταν μηδενική πλέον στα τέλη του περασμένου Σεπτεμβρίου, 

διευκρίνισε μια εκπρόσωπος της τράπεζας αυτής. 

 Από το σύνολο της έκθεσης των γερμανικών πιστωτικών ιδρυμάτων τα 4,6 δισεκ. αφορούν άλλες τράπεζες, τα 

3,6 δισεκ. εταιρείες και ιδιώτες, και 15,2 δισεκ. φορείς του δημοσίου, σύμφωνα με την BdB. «Η πιστωτική 

έκθεση των γερμανικών τραπεζών στην Ελλάδα είναι χαμηλή», δήλωσε ο Τόμας Κρέμερ, ο επικεφαλής της 

BdB. «Αυτός είναι ο λόγος που, εάν η Ελλάδα κηρύξει αθέτηση πληρωμών, οι άμεσες συνέπειες για τις 

γερμανικές τράπεζες θα μπορούσαν να ξεπεραστούν. Ακόμη και οι συνέπειες της μετάδοσης (σ.σ. της 

οικονομικής κρίσης) που θα συνεπαγόταν η έξοδος (σ.σ. της Ελλάδας από την ευρωζώνη) θα αντιμετωπίζονταν 

πολύ καλύτερα απ' ό,τι πριν από δύο ή τρία χρόνια», ανέφερε ο ίδιος. 
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